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Plemiona Qiang – protoplaści Tybetańczyków i pierwsze wieki cesarstwa chińskiego

Tibet – highlights - 2

Najwcześniejsze informacje o ludach utożsamianych z przodkami dzisiejszych Tybetańczyków pochodzą z napisów na wspomnianych już chińskich kościach wróżebnych (chiń. jiăgŭwén ) sprzed ok. 4 tys. lat, tj. z czasów dynastii Shang-Yin (Shāng-Yīn, 1766–1122 p.n.e.). Ludy prototybetańskie, określane wspólną nazwą Qiang (Qiāng – 羌), sprzymierzyły się z ludem Zhou (Zhōu – 周), który obalił Shang-Yin i założył własną dynastię. 
kroniki chińskie, które są najstarszym źródłem wiedzy o ludach prototybetańskich, również jednoznacznie identyfikują protoplastów współczesnych Tybetańczyków z plemionami Qiang, które od ok. 1500 roku p.n.e. zamieszkiwały terytoria położone na zachód od siedzib dynastii Shang-Yin, a następnie przemieściły się w kierunku jeziora Kuku-nor/Kokonur i Sichuanu, oraz z Zachodnimi Qiang, których siedziby lokalizuje się w północnym Tybecie. Do tamtych czasów odnoszą się też zapisy w kronikach dynastii Tang (618–907 n.e.), nazywające Tybet w zapisie fonetycznym z tybetańskiego jako Pujiebo i przez to nawiązujące do legendy o praprzodku Tybetańczyków – małpie, tj. Owłosionym Królu – tyb. Pugjebo/sPu-rgyal-po od pude kunggjel/sPu-bde gung-rgyal lub pu-de gung-rgyal). Mit ten zaskakująco pasuje do teorii Karola Darwina i całkowicie odbiega od chińskich mitów o początku świata oraz przodkach Chińczyków.

Około 500 roku p.n.e. Qiangowie zorganizowali się w społeczności rolnicze i pasterskie. Dzieląc się na 150 klanów, stanowili znaczną część populacji we wschodniej części Wyżyny Tybetańskiej za panowania dynastii Zhou i Qin w Chinach (odpowiednio są to lata 1122–256 p.n.e. i 221–206 p.n.e.). Wiele wskazuje na to, że dynastia Zhou, która przed obaleniem Shangów sprawowała władzę na terytoriach należących obecnie do prowincji Shaanxi, miała prototureckich przodków, a ludność jej państwa składała się w dużej mierze z plemion prototureckich i prototybetańskich.

W epoce dynastii Han (207 p.n.e.–220 n.e.) chińscy stratedzy ostrzegali przed groźnymi skutkami ewentualnego sojuszu Qiangów i Xiongnu, tj. – prawdopodobnie – protoplastów późniejszych Hunów i dzisiejszych Mongołów).

Lata 34–35 n.e. to okres wielu powstań Qiangów przeciwko samowoli i uciskowi ze strony administracji Han. W tym czasie okolice jeziora Kuku-nor w toku walk przechodziły z rąk do rąk. W I i II wieku n.e. Chiny, zgodnie z przyjętą taktyką postępowania, coraz częściej wykorzystywały niektórych „barbarzyńców”, w tym Qiangów, w roli żołnierzy najemnych, głównie w kampaniach przeciwko innym plemionom niechińskim.. Jedna z takich kampanii, w 107 roku n.e., nie doszła do skutku, ponieważ Qiangowie odmówili udziału w zarządzonej przez dynastię Han wyprawie do środkowego Tybetu. Kolejne powstania Qiangów przeciwko represyjnej polityce dynastii Han wybuchały za panowania cesarzy Andi (107–125 roku n.e.), Shundi (126–144 roku n.e.) oraz Huandi (144–167 roku n.e.). Liczebność powstańców w pierwszym przypadku sięgała kilkudziesięciu tysięcy, a w trzecim – kilkuset tysięcy. Do stłumienia pierwszego powstania dynastia Han wysłała korpus ekspedycyjny (200 tys. żołnierzy) i wydała na ten cel 240 ton złota; zdławienie drugiego i trzeciego powstania zajęło odpowiednio 10 i 11 lat i kosztowało odpowiednio 600 ton i 200 ton złota. Tylko podczas trzeciego powstania stoczono 180 bitew. W 184 roku n.e. powstanie zbrojne przeciwko panowaniu Hanów rozszerzyło się na kilka narodowości: Qiangów, Xiongnu i prototureckich Yuezhi. Kolejne państwa barbarzyńskie po podbiciu lub stłumieniu powstań przez wojska chińskie stawały się dependencjami (chiń. shŭguó ). Część z nich została wchłonięta przez Chiny, a ich ludność – co przyznają również źródła chińskie – zasymilowana. 
Bezpośrednim następstwem ekspansji cesarstwa chińskiego na obszary Qiangów była ich stopniowa migracja w kierunku południowym – na coraz wyżej położone obszary Płaskowyżu Tybetańskiego, chociaż proces ten wcale nie wyeliminował zagrożeń dla państwa chińskiego ze strony Qiangów i innych plemion koczowniczych. Równocześnie z migracją postępowało chińskie osadnictwo wojskowe. Żołnierze należący do stacjonujących na tych terenach garnizonów, podobnie jak rzymscy kolonowie na terytoriach okupowanych przez swoje cesarstwo, uprawiali ziemię i umacniali chińską władzę. Według historyków chińskich „pojawienie się narodowości Han na pograniczu zacieśniło więzy między Hanami a Qiangami i przyspieszyło rozwój produkcji w regionie Qinghai”.
W III wieku n.e. zaznaczył się podział na Qiangów i Di. Na ten okres przypada też szczyt znaczenia politycznego Di, zamieszkujących głównie obszar dzisiejszego Sichuanu. W 307 roku na południu obecnej prowincji Qinghai powstało państwo Tuyuhun (tyb. ’A-zha), które przez następnych 350 lat było lokalną potęgą. O Qiangach wiadomo natomiast, że od 312 roku prowadzili samodzielną politykę wobec sąsiednich plemion, musieli zatem stworzyć formy państwowości oparte bardziej na organizacji wojskowej niż plemiennej. Niektóre źródła chińskie przypisują jednoczącym Chiny dynastiom zamysł unifi kacji plemion tybetańskich, a także sugerują, iż dynastie te nie mogły wówczas rozciągnąć swojej władzy na Tybet, tak jakby prawo do tego rodzaju postępowania w stosunku do innych narodów było Chinom należne i od zawsze całkowicie naturalne. 

Przez ponad trzysta lat (III–VI wieku n.e.) Qiangowie sprawowali kontrolę nad ogromnymi połaciami obecnych północnych Chin. Na początku V wieku n.e. plemiona z grupy Qiang, określone w chińskich kronikach jako Dang-xiang (utożsamiane z klanem Dong), podzieliły się na odłamy: zachodni i północny. Opracowania chińskie identyfi kują je odpowiednio z Tybetańczykami, nazywanymi wówczas po chińsku Tŭfān lub Tŭbō, tj. z użyciem tego samego terminu fān, którym określano barbarzyńców i wasali) oraz z Tangutami (którzy założyli ok. 990 roku państwo znane pod chińską nazwą Xīxià – 㽓໣, tj. Zachodniego Xia, a szczyt potęgi osiągnęli w XI wieku, ulegając dopiero inwazji mongolskiej w 1227 roku).
Zarówno źródła chińskie, jak i tybetańskie są zgodne co do tego, że niektóre dynastie panujące w Chinach w okresie rozbicia dzielnicowego, tj. od 220 roku do 589 roku, po upadku Wschodniej Dynastii Han (220 rok n.e.), były pochodzenia tybetańskiego. Od tybetańskiego rodu Phu (chiń. Fù – 䰘) miały się wywodzić Wczesna Qin (351–394), Późniejsza Qin (384–417), a także Późniejsza Liang (386–403), która władała Tuyuhunem, zamieszkanym wówczas przez mieszaną ludność tybetańsko-turecką lub – jak wolą niektórzy badacze – tiurkską. Oparta na zasadach organizacji militarnej Wczesna Qin, która jeszcze jako koalicja rodów uniezależniła się od koczowników Xiongnu (w Europie znanych jako Hunowie), a potem ich zdominowała, pod wodzą Fu Jiana zajęła północne Chiny, przyłączyła tereny obecnego Sichuanu i w 383 roku podjęła próbę podboju całych Chin, rzucając do boju siły liczące podobno 600 tys. piechoty i 370 tys. konnicy. Armia ta, przywykła do działań w terenie górzystym i na wyżynach, poniosła jednak klęskę na obszarach nizinnych i podmokłych, położonych na południe od Jangcy. 

Schedę po zgładzonym Fu Jianie i jego rodzie przejęła również tybetańska dynastia Późniejsza Qin. Nie udało się jej jednak podporządkować sobie tak rozległego terytorium, jakie opanował Fu Jian. Równie krótko rządziła Późniejsza Liang, która na opanowanych terenach utworzyła samodzielne państwo pod władzą Tybetańczyka Lü Guanga dopiero po upadku 

Fu Jiana. 

W kronikach cesarstwa Toba Wei (386–534), dominującego w północnych Chinach tamtej epoki, a także w zapisach dynastii Sui (589–618), która zjednoczyła Chiny, wspomina się o kontaktach z królami tybetańskimi. Około roku 600 cesarstwo Sui znacznie osłabiło potęgę państwa Tuyuhun. Na lata 608 i 609 – według kronik Sui – przypadają natomiast pierwsze kontakty dyplomatyczne między Tybetem a Chinami. Mowa tu o dwóch tybetańskich poselstwach, których wyłącznym zadaniem – według historyków chińskich – było złożenie trybutu na dworze cesarskim. Tymczasem w oficjalnej Kronice Dynastii Sui (Súi Shū) znajdujemy wzmiankę o bojach z państwem Tuyuhun, które stanowiło przeszkodę w dostępie towarów tybetańskich do Chin. I to właśnie – jak się wydaje – wskazuje na prawdziwy powód wysłania poselstw. W efekcie cesarstwo ustanowiło urząd Zhudao Zongguan (Zhūdào Zŏngguăn – – Zarząd Prowincji), którego zadaniem było śledzenie poczynań Tybetu oraz rozwoju sytuacji na zachodnich rubieżach państwa Sui. Z tej epoki pochodzi też pierwsza – w chińskich kronikach – informacja o imieniu króla Tybetu: Namri Lecen / gNam-ri blon-btsan lub gNam-ri slon-mtshan. Zapoczątkowana przez dynastię Sui, po 369 latach rozbicia dzielnicowego Chin (220–589), polityka intensywnej unifikacji kraju oraz budowania pozycji mocarstwowej być może dała impuls do podobnych działań w Tybecie, co rychło doprowadziło do konfrontacji rywalizujących ze sobą potęg. 

Dla historyków chińskich zjednoczenie państwa tybetańskiego i powstanie Tubo (w kronikach tangowskich utożsamianego z Zachodnimi Qiangami) w „rozległej części zachodnich Chin” przedstawia się natomiast jako „istotne wydarzenie o postępowym znaczeniu w dziejach ewolucji wielonarodowego, poligenicznego, zjednoczonego państwa chińskiego”, a zjednoczenie ziem tybetańskich pod władzą Tubo – zdaniem chińskich ekspertów – „stworzyło niezbędne, historyczne przesłanki do wielkiej jedności” ziem chińskich. Królestwo Tubo jawi się zatem jako „nieodłączne ogniwo łańcucha historycznej ewolucji Chin”, a tezę, jakoby Tybet od starożytności był „państwem niepodległym” uważa się w Chinach za przejaw „separatyzmu i wypaczanie historii”. W myśl tych przekonań dzisiejsze granice ChRL należałoby zatem traktować jako odwieczne, a zamieszkujące Państwo Środka inne narody, tworzące własne państwa, jako ludy od zarania swych dziejów dążące do jedności z Chinami i uzależnienia, a nie do samodzielności. 
